

## 聚焦世界卫生日：

中国推动优质医疗资源下沉  
增进群众就医获得感

□新华社记者 李恒 顾天成

世界卫生组织将2023年4月7日世界卫生日的主题确定为“改善公共卫生的七十五年”，国家卫生健康委将中国宣传主题定为“优质资源下沉，人人享有健康”。

中国人均预期寿命从新中国成立时的35岁增长到2021年的78.2岁，消灭了天花、脊灰、疟疾等传染病，主要健康指标居于中高收入国家前列……国家卫生健康委、北京市人民政府6日在首都医科大学附属北京天坛医院举行世界卫生日活动。活动现场公布的一系列成就，充分展现了我国不断改善公共卫生，增进群众健康福祉。



▲家门口的医院 新华社发 朱慧卿 作

## 基层医疗卫生条件得到极大改善

国家卫生健康委副主任李斌介绍，我国坚定不移推进健康事业高质量发展，特别是党的十八大以来，大力推进全民健康覆盖、健康扶贫，接续乡村振兴，基层医疗卫生条件得到极大改善，“因病致贫”“因病返贫”得到有效阻断，基本医疗卫生服务均等化程度持续提高。

世界卫生组织驻华代表处代办乔建荣表示，中国人口健康水平不断提升，健康公平持续改善，人均预期寿命到2021年增加至78.2岁，基本医疗保障的人口超过13亿人，卫生服务的可及性明显改善。

今年，我国先后印发了《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》和《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》，对推动全面建立中国特色优质高效的医疗卫生服务体系，推动医疗重心下移、资源下沉，提出了明确要求和重要举措。

据介绍，下一步，国家卫生健康委将进一步优化资源配置，遴选设置新一批国家医学中心和区域医学中心，着力增强农村卫生服务能力，全面加强基层卫生健康管理，扩大优质医疗资源供给。

## 多措并举推动优质医疗资源扩容下沉

在今年的世界卫生日活动中，各地组织优质医疗资源到基层开展义诊、健康宣教、带教查房等活动，带动更多医务人员走到基层，帮助解决群众最突出的健康问题，让“健康中国”建设成果惠及全民。

北京市人民政府副秘书长陈蓓介绍，北京市围绕人民健康需求，提升基层卫生服务能力，加强医联体建设，完善分级诊疗机制，引导优质医疗资源下沉，基层诊疗人次比10年前增长86%，居民健康素养水平达到36.4%，健康指数持续保持全国领先，达到了世界发达国家水平。

推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局是构建优质高效医疗卫生服务体系的重要内容，是缓解群众看病难、看病贵问题的重要举措。

成都市加强当地三甲医院与多家基层医疗卫生机构建立网格化城市医联体，优势科室与基层医疗卫生机构建立专科联盟，通过师带徒等多种形式提升基层医疗服务能力；北京市立足首都功能定位，推进优质医疗资源均衡布局，累计疏解核心区三级医疗床位2200余张，推进京津冀医疗卫生协同发展……

## 组团帮扶聚焦“有病能在家门口看上”

首都医科大学附属北京天坛医院ICU医生陈光强，6年前成为一名“组团式”医疗援藏专家。他发现当地医院重症医学科是一个刚成立不到两个月的新科室，虽然基本医疗设备较齐全，但因为新科室医生能力有限，其他科室都不愿意转来病人，导致病房空空荡荡。

后来，随着“组团式”医疗援藏深入推进，当地重症医学科能力逐渐得到认可，也能开展高难度手术、收治疑难急症病人了，避免了病人冒着生命危险长途跋涉转院治疗。

多年来，“组团式”援藏医疗队、“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队和乡村医生等一直活跃在临

床、基层一线，为增进人民健康福祉作出巨大贡献。

乡村医生代表、湖北省恩施土家族苗族自治州咸丰县清坪镇大寨坪村医生杨芳说：“从山里来，到山里去，为人民健康服务的路没有止境，只要群众需要，我就会一直坚持走下去。”

今年是中国开展援外医疗60周年。据介绍，未来，中国将更加积极参与全球健康治理，与世界卫生组织一道增进全人类健康福祉。同时，不断推进全民健康覆盖，进一步优化资源配置，提高服务质量和技术水平，让广大群众就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务。新华社北京4月7日电

## 新华时评

2023年4月7日，第74个“世界卫生日”。今年，国家卫生健康委将中国宣传主题定为“优质资源下沉，人人享有健康”。

推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局是构建优质高效医疗卫生服务体系的重要内容，是缓解群众看病难、看病贵问题的重要举措。党的十八大以来，我国将更多医疗机构纳入医联体，完善异地就医直接结算机制，推进区域医疗中心建设，让健康惠民举措落实到“最后一公里”，持续提升基本医疗卫生服务公平性、可及性。

优质医疗资源扩容下沉，需要不断提升医疗卫生服务能力，在发展中增进群众健康福祉。近年来，我国基层医疗卫生服务水平持续升级，覆盖城乡的医疗卫生服务三级网络不断健全，90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点，基本实现所有地市和县(市、区)开展家庭医生签约服务，群众看病就医获得感不断增强。

优质医疗资源扩容下沉，需要建设好“百姓家门口的医院”。设置13个国家医学中心，布局建设76个国家区域医学中心，推进县域医疗卫生一体化改革……按照大病重病在本省解决、常见病多发病在市县解决、日常头疼脑热在乡村解决的目标，我国各地卫生健康系统努力推动优质医疗资源下沉，把患者留在基层，把常见病、多发病、慢性病留在基层，让更多群众享受到更便利更实惠的医疗服务。

优质医疗资源扩容下沉，多渠道提升基层专业人员“供给量”是关键一招。基层医生是居民健康的“守门人”，基层首诊是防病治病的第一道防线。要充分发挥现有各级各类医疗卫生人员培训机构作用，加强全科医学临床和基层实践基地教学能力建设，不断提高全科医生医疗水平与薪酬待遇，让他们能够扎根基层、干在基层。

优质医疗资源扩容下沉，还要把先进的健康理念带到基层，让人们逐步习惯健康的生活方式。近年来，各地组织优质医疗资源到基层开展义诊、健康宣教、带教查房等活动，带动更多医务人员走进基层，帮助群众解决最突出的健康问题，将健康知识、健康理念融入群众生活。

新华社北京4月7日电

推动优质医疗资源扩容下沉，让人人享有健康

□新华社记者 李恒

## 山西白求恩医院血液病专家马梁明9日在市中医医院会诊

时间：4月9日上午8:00~10:00 地址：中银南路5号市中医医院门诊二楼血液科 预约电话：13466932632

马梁明：博士生导师、山西省名医、山西省优秀专家、赴日归国留学人员，现为山西白求恩医院（山西医学科学院）血液内科主任，造血干细胞移植中心主任。兼任山西省医学会血液病学专业委员会主任委员，山西医师协会血液分会副会长。

主攻方向为恶性血液病基础与临床研究，尤其在造血干细胞移植治疗恶性血液病及实体肿瘤方面有更深入研究，荣获省科技进步一等奖1项、二等奖6项。

看名中医  
去运城市中医医院